

## 虎年春節三訪馬那邦

文、圖／范方凌

霧被雨沖散了，上山時迷濛中的景致一一現身，帶狀的雲偶而如絲帶纏腰的靈動在我們前方……馬那邦山的迷人處，走在其間的人才能深刻體會，我筆拙它的美難形容其萬一……

那年，我對賞鳥還抱有百分百的熱情，就是在馬那邦大石壁那兒初見一隻公的藍腹鵲。

這座山於是在我的記憶簿裡，就閃著一層美麗的光圈。

「滿山李花都開了。」

就在我們討論過年要在哪兒落腳時，剛從馬那邦下山的大鬍子說。(大鬍子是我唯一的弟弟，在山裡常被小朋友誤認為土地公)

瞬間我腦中浮起了四十年前，與表弟、妹們去法雲寺參佛從後山下山的畫面，滿枝桠的李花染白了原本翠綠的山，歲月竟沒有消蝕那景象。

我聽到了馬那邦山對我巨大的召喚。

大年初一我們就往苗栗出發，逛完了汶水老街，帶著朝聖的心情到全台四大名寺的法雲寺禮佛後，就跟著大鬍子盤山錯徑的抵達標高 1,200 公尺的簡陋民宿，一路我們讚嘆這鳥不生蛋的地方他也能找得到，原來這是當年他做馬那邦山調查時的落腳處，那時候還叫做馬拉邦山。

馬那邦是泰雅語，到山頂三角點的古道是 110 年前就有的，原來是泰雅的獵徑，從石門到古戰場間有百來棵楓香，黃葉舞秋楓的美景吸引了許多遊客，可是要賞楓起碼也來回得走三、四個鐘頭，奧萬大開發後，人們看楓更容易，也就懶得再往這兒走了，可是說到賞楓，北馬南奧的口訣還是有的。

苗栗最有名的就是大湖的草莓與泰安的溫泉，馬那邦山就在大湖與泰安的交接處，與前兩者的知名度相比，它真是一顆蒙塵的明珠啊！

在汶水老街時，陽光炙烈，才入山雲霧就開始堆砌了，我們抵民宿時霧鎖山林，醜醜的房子因氤氳而稍顯美態，聽見櫻花樹上綠繡眼的熱鬧，鼻間也沁入含笑與金桂的香味，心裡默默期盼明天有個好鳥況。

「前兩天大雨不停，把李花都打掉了，今年可能沒多少收成了。」主人幽幽的對我們說。

除了李子他們還種了不少甜柿，還有自己吃著玩的柑橘。

大霧極美，我們九人沒人捨得進屋，迷濛中享受高雄人難得的冷冽氣溫。

忽然雲層快速往谷底墜落，眼前出現一陡峭的山。

「這就是國際攀岩人士來探勘過，說難以克服的細道邦山。」大鬍子說。

雲層翻浪奔跑了一會兒煞住了車，鋪成了一片雲海，美得令我們瞠目結舌，我彷彿重回黃山的天都峰。

連主人都連連的讚歎，說那麼多年，都沒見過這種規模的雲海。沒想到，這雲海籠罩著我們三天。

細道邦山雲海→





日頭現身看雲海



大銀腹蛛的網總是織得很週全



蛇根草

次日清晨在黃尾鸕嬌柔的鳴聲中，我們輕裝拄著登山杖，帶著我展現刀工製作的什錦菜及兩斯(土司+瓦斯爐)，上山野餐囉！

往山頂有三個入口，一從天然湖，一從珠湖，另外就是我們走的上湖。

第一次我從天然湖上去，經過好大一群櫟木林，那優美的林相會放慢我們的腳步不忍離去；第二次巫婆的家辦活動，帶著一群孩子，走的他們叫苦連天，因為我們走的是最陡峭的珠湖那一段；這次，我可把三條路徑都走全了。

山路修得極好，較陡峭處都設有圍欄或繩索，我們穿越一片果園，雲海一路相陪，性喜群聚的橫帶人面蜘蛛把蛛網架得老高，遠看真是一方霸主，老公負有幫我尋蛛的重任，舉著登山杖



橫帶人面蜘蛛

指著蛛網說手都快舉斷了我還沒到，由於此蛛愛往高處爬，距離又遠又逆光，在大漢林道、木柵動物園都沒能成功拍好牠，拍完忍不住高興的大叫；大銀腹蛛的族群更加龐大，每張網都用閃著光的水珠織成，我忙著按快門龜速前進。才上路就有好的收穫，心情真是七彩呀！

一路都見樓梯草鋪地，中華裡白也伸展新葉擴充地盤，黃藤延出一條長滿尖刺的藤，我跟在國中當輔導老師的姪女范怡說「泰山為什麼會鬼叫」的笑話，就是因為抓錯藤啦！新婚的女兒與女婿跟我上山多次，對動、植物也不陌生，見黃藤還是很驚豔。

山桂花開出了一叢叢的小花，我們還找到了野生蘭花白鶴蘭，滿地落葉讓這條小徑展現了最大的溫柔，明明是冬季，花兒卻像逢春似的隨處綻放，喜岩堇菜、如意草、台北堇菜、鬼督郵、黃堇、馬蘭、圓葉菝葜、蛇根草，把林子妝扮成上帝的花園。

快到古戰場時，就聽到高處的他們在叫喚，晚到有個好處，茶與咖啡都已泡好了，我就負責享受吧！一邊品茶一邊緬懷當年在這兒發生的事端。

人是一種踩著先人錯誤的腳步繼續犯錯的動

↓ 真菌



↓ 美麗的蟲兒



物。真希望曾經染血的土地上，日後不再有悲劇發生。

收拾杯子時來了六隻褐鷲，一點兒也不怕人，讓我們看個夠。

遇見下山的山友好心的給我們加油。

「快到了，快到了。」

快到哪兒呢？山頂的那塊石碑才叫三角點嗎？我忍不住給他們看我跟女兒路上發現的小昆蟲的照片。

「在哪裡？在哪裡？我們怎麼都沒看到？唉喲！這什麼花怎麼這麼漂亮，我們怎麼也沒看到？」他們一邊嘖嘖稱奇一邊哀聲怨嘆，決定時間還早聽我的建議慢慢下山開始找東西看。

我一貫相信速度這種東西是風景的殺手。

兩塊巨石左右而立的石門終於到了，過得去的就不用減肥囉！

離山頂最後一百公尺最辛苦，鋪有階梯，下山時才驚覺它那出奇的陡峭，然而不經一番寒徹骨哪得梅花撲鼻香呢？辛苦之後才得見壯闊啊！

雲兒依舊嬉鬧，一會兒匆匆趕路，一會兒扭腰款擺，一會兒仗著風勢呼嘯，山頭上演一齣大自然的情境劇。

↗上圖：離別的清晨、下圖：山頂景致

低頭只見大安溪靜靜地躺在群山間，而對面的大雪山與小雪山都淹沒在雲霧中了。

海拔標高 1,406 公尺，雖不高卻靈氣十足。

每次下山我都不捨，不能明白為何多數人下山都用逃難的速度呢？下一次再來不知何年何月了。

宿了兩夜，第三天清晨終於大雨，大雨前老天又給了我們一場更令人動容的雲海秀，每一眼都是我日後生活的能量。

霧被雨沖散了，上山時迷濛中的景致一一現身，帶狀的雲偶而如絲帶纏腰的靈動在我們前方，有做色彩童趣的吊橋，竟然還有一畦畦的草莓園，大家都擠在往大湖的路邊採草莓，殊不知再走個十幾分鐘繞進山裡，就能避開人潮，除了草莓外還可採擷幾許悠閒哩！

馬那邦山的迷人處，走在其間的人才能深刻體會，我筆拙它的美難形容其萬一，鳥友們就行動吧！

